



118年11月21日 星期

站内搜索：

搜索

三

浦东党史

- ◆ 大事记
- ◆ 党史信息
- ◆ 党史研究
- ◆ 组织史

当前位置：[首页](#) > [浦东党史](#) > [党史研究](#)

抗战胜利前遇害的地下党员孙宗英

[信息来源：史志办 更新时间：2012-01-31]

抗战胜利前遇害的地下党员孙宗英

康天悦

孙宗英，男，1922年出生，浦东高桥屯粮巷人，1943年加入中国共产党，从事地下工作，1945年遇害。

在讲述孙宗英之前，有两个人物先得介绍一下。

第一位是马伯申，也是高桥屯粮巷人。马伯申是浦东同乡会第一届理事、第二届调查理事，上海木业界的元老。他在上海开有一家规模不小的木行，在经营过程中，受到当地流氓的骚扰，告到政府，政府不理不睬。他无计可施，只得向杜月笙求援，杜月笙让人写了一张小纸条下去，即把此事摆平，从此马伯申做生意顺风顺水。马伯申十分感激，向杜月笙送上一张数目可观的支票。但杜月笙坚辞不收，说“乡里乡亲的，不必客气”。后来杜月笙大兴土木修造杜家祠，所用木材全由马伯申提供。

第二位是艾中全。艾中全，江苏川沙三灶浜南艾巷桥（今上海市浦东新区张江镇中心村艾家宅）人，1909年出生，就读于养正小学、川沙高等小学、时宜学堂。1924年春在上海公义码头震昌木号当学徒，后一直从事木业贸易。1938年10月，经张志浩介绍加入中国共产党，在上海从事党的地下工作。曾与李宜春等人发起组织创立上海市木业教育促进会。1940年3月5日，创办《木业界》月刊。1942年11月去重庆、湖南等地区从事木业贸易。1944年10月回上海，仍做木业贸易及地下党工作，担任上海锯木业同业公会理事长，后又恢复出版《木业界》月刊。从1946年至1949年，每年向党组织交10两黄金的党费。1949年6月，任上海市军事管制委员会贸易处代理部主任、上海市贸易总公司副总经理。1949年9月任华东贸易部对内业务处处长。1954年任华东商业局副局长。1955年任商业部物价局副局长，后任局

长。“文革”期间下放干校和农场劳动改造。1975年2月复任商业部物价局局长。1982年离休。1983年3月至1985年2月出任国务院物价领导小组办公室副主任。2004年病逝。

1939年，时年17岁的孙宗英经同村人马伯申先生的介绍，到上海兴昌恒记木号学生意，拜艾中全为师。艾中全是该木号的总经理，也是木业公司的主持人。他明为老板，实际上是中共地下党员。孙宗英到木号后，表现得勤勤恳恳，吃苦耐劳，任劳任怨，又十分要求上进，艾中全很喜欢这个小伙子，认为这是个可造之材，有心好好培养他。孙宗英白天上班，艾中全予以悉心指导；晚上，艾中全让孙宗英到由他组织创立的上海市木业教育促进会附设的业余学校读书，学习语文、数学、外语等科目，还经常给孙宗英讲爱国抗日的道理。在艾中全的教导下，孙宗英成长很快，业务上不断熟练，思想上要求进步，不甘当亡国奴，愿为抗日贡献自己的力量。1943年，艾中全秘密发展孙宗英入党，二人单线联系。孙宗英入党后，工作更加认真，不畏艰险，艾中全分派的任务，均能出色完成。但当时政局极为凶险复杂，既有日伪势力作威作恶，还有蒋介石政权虎视眈眈，一不小心，就会带来灭顶之灾。为此，老师艾中全特别叮嘱孙宗英，在开展业务活动和社会交往中，尽可能表现得灰色一点，不能很激进。

1942年，是抗日战争的第六个年头，日寇败势尚未明显，对中国的军事侵略和经济掠夺更加疯狂。木材既是民生物资，又是战略物资，地下党指示，针对日伪对我民族工商业的压迫和经济掠夺，上海木业界在经济战线上展开斗争，组织战略性的“资金内迁”，到内地去经营木材业务。艾中全主持的两家公司率先行动。他委派爱徒孙宗英和另一名职工朱鸿烈秘密地到四川重庆去。孙宗英离开上海前夕，回到家乡屯粮巷向父母告别。他带回家几本书籍，千叮万嘱咐母亲要藏好，一旦被人发现将很危险。他母亲用油纸将书包好，在卧室撬起几块地板放入。不料，1945年夏，日寇飞机来轰炸，孙家房子中弹，房子及书籍均毁于大火之中。孙宗英还对母亲说，这次去内地有危险，不知什么时候才能回上海，他与一位姑娘原订的婚约，请母亲代为解除，因为他恐怕耽误人家姑娘的终身大事。孙母照办了。

孙宗英与同事李鸿烈携带资金到达重庆，租用望门路1号作为公司办事处。经过一番努力，办事处组建就绪。接着，采购木材就成为开展业务的重要事项。根据抗战形势的变化，艾中全结束在上海的业务，把资金划拨到内地，于1942年12月经重庆抵达广西桂林。经过考察，艾中全决定在柳州西郊江北岸黄村购地10亩设厂，并作为公司驻地。同时，在广西融江上游三江富禄镇设立木材采购所，指派年仅21岁的孙宗英负责，可见艾对孙的器重。在穷僻的山区，吃喝清淡，没有娱乐活动，生活艰苦自不待言；并且工作十分劳累，附近还有土匪出没。但孙宗英毫无怨言，他深知肩负的担子非常重要，不能有丝毫懈怠。

1944年6月，湖南长沙被日军占领，广西也岌岌可危。艾中全公司设在四川、湖南的多个办事处被迫转移。为防意外，艾中全将所属单位的账册存放到富禄镇木材采购所，要孙宗英妥为保藏；同时，指示孙宗英要尽快做好最后撤离的一切准备工作。1944年10月、11月，广西柳州、南丹先后沦陷。

就在抗战即将胜利之时，孙宗英已做好了撤离的准备工作。某天深夜，孙宗英和另一名同事不知被何人杀害，连尸体都找不到，此时孙宗英只有23岁。这一消息传到上海，艾中全极为震惊。抗战一结束，艾中全立即派人去广西三江富禄镇调查此案。无奈那时政局混乱，富禄镇又处穷乡僻壤，根本调查不到什么。调查人员无功而返。艾中全分析，孙宗英被害有两种可能：一是被日伪势力谋杀，但孙宗英并未暴露地下党员的身份，这种可能似乎不大；二是被土匪劫财杀害，但这也说不大通，因为土匪劫财后一般不会杀人，除非孙宗英为保护财产而反抗。这很有可能，孙宗英虽然文弱。但见土匪抢劫公司财产，必然会拼死反抗。

孙宗英英年早逝，艾中全为失去一名心爱的弟子、一位亲密的战友感到十分痛心。抗战胜利后，艾中全约见了孙宗英的母亲及其家人，告知孙已遇害的确切消息，并把孙仅有的遗物——存放在某一同事处的2枚龙凤戒交给孙母。睹物思人，全家人陷入无限悲痛之中，失声痛哭。1947年，孙母带着孙宗英的胞弟孙纪良到上海福州路五洲大楼拜访艾中全，艾中全热情接待，问长问短，家中有何困难。他见纪良还小（只有13岁），答应过几年把纪良招进公司。1950年2月，孙纪良进了公司所属的中南木厂工作。艾中全1975年被调到北京工作，但他一直关注着孙家，1982年离休后多次与孙纪良通讯，听说孙全家人很好，他感到很宽慰。

打印

关闭窗口